

# 習主席指路引航 特區政府積極作為 香港邁向「一國兩制」新征程

今天是香港回歸祖國21周年紀念日。去年今日，國家主席習近平親臨香港視察，與香港各界深入交流，發表高屋建瓴、飽含深情的重要講話，向香港「表達祝福、體現支持、謀劃未來」，以「三個相信」、「四個始終」，引領香港各界正確認識、處理「一國兩制」關係，始終把發展放在首位，為香港發展指路引航。過去一年，在習主席指引下，香港風清氣正，人心更齊，在全面準確落實「一國兩制」的正確軌道前行；中央提供強有力的重大政策支持，維護香港繁榮穩定；特首林鄭月娥和特區政府積極作為，事不避難，大力發展經濟、改善民生、為民謀福，獲得中央政府和港各界的廣泛肯定。求和謀發展成為本港不可逆轉的主流民意和追求，市民對融入國家發展大局、

參與粵港澳大灣區發展目標更清晰、信心更堅定，香港穩步邁向「一國兩制」新征程。

「一國兩制」不僅是解決歷史問題的最佳方案，也是香港回歸後保持長期繁榮的最佳制度安排。面向未來，習主席重申貫徹「一國兩制」的「四不」原則：即不會變、不動搖、不走樣、不變形，強調中央實行「一國兩制」的初心不會改變，決心不會動搖，得到香港社會強烈共鳴；為增強港人信心，習主席發表「相信自己、相信香港、相信國家」的講話，表明了對港人的充分信任，表達了對港人的殷切期望；習主席明確劃出不允許觸碰的三條底線，提醒香港社會不要陷入「泛政治化」的漩渦，寄語香港抓住國家持續快速發展帶來的難得機遇，把主要精力集中到搞建設、謀發展上來，清楚指出了港人努力

的方向和重點。習主席視察香港，開啟了香港「一國兩制」實踐新階段，成為香港形勢開始發生根本性轉變的重要標誌。

過去一年，特區政府、中聯辦及香港各界大力宣傳和演習習主席的講話精神，始終準確把握「一國」和「兩制」的關係，始終依照憲法和基本法辦事，以實際行動全面準確落實「一國兩制」。香港各界更加清楚認識到，準確把握「一國」和「兩制」關係，是保持香港繁榮穩定的根本所在；「尊崇憲法、學習憲法、維護憲法」蔚然成風，社會更自覺維護尊重法治的核心價值；對「港獨」、零容忍、零空間，挑戰「一國兩制」的惡行受到主流民意的嚴厲譴責和抵制；選管會依法遏止「港獨」、「自決」分子混入特區建制架構；法庭對旺角

暴亂等案作出具阻嚇性的判決，對「違法違義」、「以武抗暴」當頭棒喝；「一地兩檢」本地立法順利完成。各種事實顯示，廣大市民更堅定地守護「一國」之本、善用「兩制」之利，依法堅決抵制反中亂港的政爭，「一國兩制」成功實踐的政治和社會基礎越來越穩固。

支持香港融入國家發展大局，是習近平新時代中國特色社會主義思想中「一國兩制」方略的重要內容。習主席心繫港人，一如既往支持香港發展，為香港創造融入國家發展大局的條件：中央連續推出了便利港人在內地學習、就業和生活的具體措施，讓在內地港人逐步享有與內地居民的同等待遇；支持香港發展成為國際創科中心，允許國家科研項目經費跨境香港使用；「滬港通」、「深港通」、

「債券通」等政策安排，持續鞏固香港國際金融中心地位。習主席親自謀劃、親自部署、親自推動的粵港澳大灣區規劃即將出台，為港人尤其是青年提供施展才華的大舞台。香港市民從中央的挺港惠港措施中，獲得感不斷提升。

香港過去一年也不負期望，特首林鄭月娥特帶領新一屆特區政府，與社會各界建立更緊密的溝通合作關係，努力改善行政立法關係，在教育、青年、住房、扶貧等多個領域推出新政策，展現出勇於擔當、為港人謀福祉的發展新思維。政府近日公佈多項房屋政策新措施，下決心、展魄力解決房屋難題，滿足市民安居的迫切需要。特區政府積極回應社會訴求，促進穩定和諧，香港迎來政通人和的新氣象。

# 展覽宣灣區 舞獅慶回歸

## 一連3日維園舉辦 盼市民了解國家戰略

香港文匯報訊（實習記者 胡俊斯）今日是香港回歸祖國的大日子。香港各界慶典委員會昨日起正式開展為期3日的「粵港澳大灣區共同家園主題展覽、龍獅匯演嘉年華」。香港各界慶典委員會首席會長張廣軍表示，粵港澳大灣區建設是國家主席習近平親自謀劃、部署、推動的國家戰略，希望廣大市民能通過是次大灣區主題展覽及連串活動，更了解大灣區的規劃與國家戰略，從而積極參與、融入國家發展大局。廣東省社會科學院副院長袁俊則指，香港憑藉經濟、教育、科技方面的實力，配合國際化視野與人脈，使香港在大灣區中能夠扮演主力軍與主戰軍的角色。

為慶祝香港回歸祖國21周年，香港各界慶典委員會昨日舉行「粵港澳大灣區共同家園主題展覽、龍獅匯演嘉年華」揭幕儀式，出席的嘉賓包括慶委會首席會長張廣軍和會長林雄中，廣東省社會科學院副院長袁俊，中聯辦社工部副部長李運福，香港龍獅節籌備委員會召集人陳鑑林，經民聯主席盧偉國，民建聯副主席陳勇及一眾社團、政黨、組織的代表。

### 灣區是港再起跑機遇

張廣軍在致辭時表示，為慶祝回歸紀念日，今年慶委會將繼續舉辦一系列的慶祝活動，重頭戲就是由昨日開始一連3日假維多利亞公園舉辦的「粵港澳大灣區共同家園主題展覽、龍獅匯演嘉年華」（見另稿）。

他指出，粵港澳大灣區建設，是習近平主席親自謀劃、部署和推動的國家戰略，充分體現出中央政府對香港的關懷和重視，為香港未來發展提供了新的歷史機遇。今年，慶委會圍繞大灣區主題設計有關活動，主要希望讓廣大市民了解大灣區的規劃與國家戰略，希望透過一連串內容豐富的活動，能夠讓香港市民積極參與大灣區建設，融入國家發展大局。

陳鑑林在致辭時表示，香港、深圳、廣州作為大灣區中發展最快與最好的地方，如何在新時代中帶領其他大灣區內城市繼續發展，是中央政府正考慮的新策略。

他強調，大灣區發展是香港新時代再起跑的一次大機遇，必定要與其他兄弟城市共同發展，將文化扭成一股，讓各城市的文化軟實力與正能量互相發揮。大灣區是龍獅文化的起源地，歷史悠久，他希望透過是次慶祝活動作起點，借助大灣區讓龍獅文化得以傳承與發揚。

### 港優勢扮主戰軍角色

袁俊在接受記者訪問時介紹，是次大灣區主題展的主題為「打造國際一流灣區與世界級城市群、支持香港澳門融入國家」，以全方位、多視角、系統化地展示大灣區研究院的成果，是全國第一個展示大灣區概況的展覽。

他認為，大灣區在全球4大灣區中，經濟方面具獨特優勢，面積最大，人口最多，發展潛力亦最大。在大灣區9+2城市的共同努力下，加上中央的全力支持，大灣區必定會成為世界一流的灣區。香港憑藉經濟、教育、科技方面的實力，配合國際化視野與人脈，使香港在大灣區中能夠扮演主力軍與主戰軍的角色。

身兼香港龍獅節籌委會秘書長的青年民建聯主席顏汶羽指，今年維園舉辦慶回歸活動，以粵港澳大灣區及龍獅文化做主題，目標清晰。

他解釋，全球各地只要有喜慶事情，定會舞龍舞獅，這是中華文化的代表，而粵港澳大灣區是龍獅文化的重鎮，大灣區內的龍獅交流正正是文化相通、互相交流的最佳表現。他呼籲香港市民趁慶回歸的日子，到維園參觀及認識龍獅文化，既可學習舞動獅子，更可以加強對灣區及龍獅文化認識。



為期3日的「粵港澳大灣區共同家園主題展覽、龍獅匯演嘉年華」昨日起在維園舉辦。香港文匯報記者梁祖彝攝



眾嘉賓為主題展覽揭幕。香港文匯報記者梁祖彝攝

- ### 主題展覽、嘉年華
- 時間：**6月30日至7月2日上午11時至晚上8時
- 地點：**維多利亞公園足球場
- 7月1日上午9時30分舉辦龍獅巡遊，來自粵港澳大灣區9+2城市的400隻舞獅、兩條大金龍，由北角巡遊至維多利亞公園足球場
  - 7月1日下午1時30分舉辦慶祝香港回歸祖國21周年系列活動啟動禮
- 資料來源：慶委會  
整理：香港文匯報實習記者 胡俊斯



市民認真觀看展覽。香港文匯報記者梁祖彝攝



參觀市民爭相與舞獅合影留念。香港文匯報記者梁祖彝攝

# 互動體驗多 親子紮獅頭



現場設置許多互動攤位。香港文匯報記者梁祖彝攝

### 特稿

香港各界慶典委員會於6月30日至7月2日在香港維多利亞公園舉辦為期3天的「粵港澳大灣區共同家園主題展覽、龍獅匯演嘉年華」，開放時間為上午11時至晚上8時，主要內容為大灣區主題展覽，龍獅文化展示及表演。

是次「粵港澳大灣區共同家園主題展覽、龍獅匯演嘉年華」由慶委會和廣東社團總會主辦，廣東省社科院、華南理工大學、香港龍獅節籌委會等內地及本

港機構協辦。

其中，1號至4號足球場為粵港澳大灣區龍獅匯演嘉年華，主要為龍獅表演、龍獅文化展示、傳統文化表演，現場還有紮獅頭等工作坊。

同時，場地還設置一些互動攤位，包括介紹香港特色龍獅道具、讓親子體驗製作獅頭及彩繪工作坊等，入場市民亦可試試舞獅。除本地舞獅團體參加外，還會有來自澳門和粵港澳內地9市的舞獅隊一起共慶回歸。

### 建制派介紹灣區建議

5號至6號足球場粵港澳大灣區共同家園主題展覽，主要為：一是廣東省社科院粵港澳大灣區研究院有關大灣區總體概況介紹；二是華南理工大學大灣區校友聯盟展示辦學成果、校友企業和創新科技產品；三是廣州、佛山社團展示家鄉城市概況，還有剪紙、彩燈、陶塑等文化特色。

在展覽方面，除了介紹大灣區總體概況，一眾建制派團體，包括民建聯、工聯會、新民黨、經民聯等，同時展示他們在服務香港社會、促進兩地交流，尤其是建設好大灣區的有關思路與建議，如工聯會的展區，在介紹該會就大灣區發展規劃大綱提出的20項建議的同時，還介紹了工聯會的歷史，並即場設職業發展服務處等講解課程。民建聯的展區就介紹了民建聯針對便利港人北上生活、就業以至居住的建議，並介紹了大灣區各城市的資料。

同場的「粵港澳大灣區研究院」展覽，則介紹了香港如何在大灣區發展下，建設「世界級城市群與優質生活圈」、成為「一帶一路」樞紐和服務平台及建設國際科技中心。

現場還設有具有大灣區特色的互動攤位遊戲和工作坊，讓廣大市民一同參與，共同感受回歸紀念日的喜慶氛圍。 ■香港文匯報實習記者 胡俊斯